Partie Chimie

Chapitre 1 : description de la matière

À retenir : 

- Une molécule est un grain de matière invisible à l’œil nu. Par exemple, une molécule d’eau est la plus petite quantité d’eau que l’on peut obtenir.
- La matière (à l’état solide, liquide ou gaz) est constituée de molécules.
Activité : modélisation de la matière

Modéliser : reproduire la réalité avec des limites

Si on reproduit 10 molécules à la seconde.

On veut reproduire 1000 milliards de milliards de molécules, combien de temps cela prendra-t-il ?

On reproduit à un rythme de 1 pour 10 .

100 milliards de milliards de secondes.

Conversion en minute : 
100 000 000 000 000 000 000



60

= 1 000 ... 000 minutes
      18 zéros

Il faudrait finalement : 3000 milliards d'années pour toutes les reproduire.

La limite de l'échelle ne peut pas être respectée.
[image: image1.png]



L'état liquide n'est pas compressible car c'est un état compact : 

il n'y a quasiment pas d'espace entre les molécules.

L'état gazeux est compressible car c'est un état dispersé : les molécules sont espacées entre elles.

Le nombre de molécules restent constant lors d'un chang... d'état.
Demi-groupe : 

Activité : cloche à vide et écraser une bouteille sans force

Quand on referme, on emprisonne les molécules (eau à l'état liquide, eau à l'état gazeux) dans la bouteille. 

On refroidit, l'eau se liquéfie (gaz -> liquide) , il y a de moins en moins de gaz dans la bouteille. La pression intérieure est plus basse que la pression extérieure : 
La bouteille se fait écraser par la pression atmosphérique.
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Chapitre 2 - l'air : un mélange de molécules

1) Nous vivons dans la troposphère.

2) Les principaux gaz constituant l'air sont le dioxygène et le diazote.

3) Le dioxygène est primordial au maintien de la vie animale.

4) D'après le document 2, le pourcentage de dioxygène est de 21%. Dans le document 1, les autres gaz sont à 1%.

Calcul du pourcentage :

21 + 1 + ... = 100 %

100 - 22 = 78 %

Le pourcentage de diazote est de 78 %

à retenir :

- L'atmosphère est une enveloppe gazeuse qui entoure la planète.

- C'est elle qui retient l'air nécessaire à la vie.

- Nous vivons dans la troposphère, l'air est composé à :


78 % de diazote


21 % de dioxygène


1 % d'autres gaz

Pour simplifier : l’air est un mélange de gaz composé de 4/5 de diazote et 1/5 de dioxygène.

La pression se mesure* en hPa (hectoPascal) et elle diminue en altitude.









*à l’aide d’un manomètre

Résultats :

Masse de l'air retiré : 

m = 2,6 g     (444 g avant ; 441,4 g après)

Volume d'air retiré :
V = 2 L

On divise par deux pour obtenir la masse d'un litre d'air :

2,6 : 2 = 1,3 g

La masse d'un litre d'air est égale à 1,3 g.
Partie cours du cahier : 

B) Masse de l'air

voir partie demi groupe : calcul et résultat

C) Diagramme circulaire 

360 °

30 °

100 %

x
Égalité de produit en croix : 

100 x 30 = 360 x x

x = 3000 : 360 = 8,3 %

Calculer le volume d'air pour une masse de 5 g.

	1 L   
	x

	1,3 g
	5 g


1 x 5 = 1,3 x x
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Le volume d'air est environ égal à 3,8 L.

Activité : composition des molécules

1) Les particules qui composent les molécules sont les atomes.

2) Elles sont représentées par des sphères de couleur.

3)
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Chapitre 3 : les combustions

A) Triangle du feu

à retenir :

La combustion est un phénomène correspondant au "feu". 
Pour avoir et entretenir une combustion, il faut réunir trois conditions:

- le combustible

- le comburant
- l'énergie d'activation

Les réactifs d'une combustion sont consommés (exemple : cire et dioxygène de l'air) . Des produits sont formés (exemple : fumée , dioxyde de carbone).

B) Combustion du carbone
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Combustion dans le dioxygène : on remarque que la combustion est plus vive. Alors, le carbone et le dioxygène sont les réactifs.
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À l'aide d'eau de chaux, on prouve que le dioxyde de carbone est produit.

Équation bilan de la combustion : 
carbone + dioxygène → dioxyde de carbone
C) Combustion du butane

Le butane est un gaz que l'on trouve dans des bonbonnes sous pression. Il sert à la combustion dans les cuisinières à gaz.
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Au cours de la combustion, les réactifs sont : 

le butane et le dioxygène.

Les produits sont : 

le dioxyde de carbone et l'eau 

Équation bilan de la combustion du butane : 

butane + dioxygène → dioxyde de carbone + eau

18/12 : évaluation combustions

Dangers des combustions :

Combustion complète : l'apport de dioxygène est total

Combustion incomplète : il n'y a pas assez de dioxygène
DANGER : il se produit du monoxyde de carbone hautement toxique, inodore, incolore : indétectable.

Chapitre 4 :  Les atomes pour comprendre la réaction

Rappels : 

- réactif : substance consommée

- produit : substance formée

A) Les équations de réaction

Elle sert à modéliser une transformation chimique. On la représente sous cette forme : 
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Formules chimiques
https://www.pccl.fr/physique_chimie_college_lycee/quatrieme/chimie/formules_chimiques.htm


Équation de réaction :
https://www.pccl.fr/physique_chimie_college_lycee/quatrieme/chimie/reactions_chimiques.htm

B) Comment vérifier la conservation des éléments ?

On étudie la réaction de combustion du butane :


2 C4H10   + 13 O2 
→  8 CO2  + 10 H2O 

	carbone 8

hydrogène 20

oxygène 26
	carbone 8

hydrogène 20

oxygène 8x2 + 10


La conservation des atomes est respectée car le nombre d'atomes des réactif est égal au produit.

Combustion du pentane :

C5H10 +  7 O2  → 4 CO2 +  5 H2O

***********partie demi groupe************

3) L'air est indispensable pour la combustion.

4) Lavoisier a découvert que le feu était une transformation : "rien ne se perd, rien ne se crée, tout se transforme".

5) Les physiciens Priestley et Scheele ont découvert le rôle du dioxygène dans la combustion.

Vérification de la conservation des éléments :








CH4 + 2 H2O → CO2 + 4 H2
	
	réactif
	produit

	carbone
	1
	1

	hydrogène
	8
	8

	oxygène
	2
	2


La conservation des éléments est respectées car il y a le même nombre d'atomes dans les réactifs que dans les produits.

Rappels d'électricité 
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Dans un circuit en série, le courant électrique suit un seul chemin : 

si une partie du circuit est ouverte, le courant ne peut pas circuler.

Le courant électrique possède un sens de circulation : le sens conventionnel. Il circule du pôle + au pôle - de la pile (dans les fils).

Circuit en dérivation :
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Dans un circuit en dérivation, le courant électrique suit plusieurs chemins. Lorsqu'on dévisse une lampe, l'autre reste allumée : elles fonctionnent de manière indépendante. 

Vocabulaire : 

- branche principale : branche du circuit contenant la pile (ou le générateur)

- branche dérivée : contient les récepteurs

PARTIE ÉLECTRICITÉ
Chapitre 5 : quelle grandeur peut on mesurer dans un circuit ?

Activité : électricité dans la nature

A) Les deux grandeurs électriques
La tension est une grandeur qui se mesure à l'aide d'un voltmètre. Son unité de mesure est le Volt.

La tension représente "l'état électrique à différents points du circuit".

La tension se note U. 

Exemple : une pile possède une tension UP = 4,5 V

L'intensité aussi est une grandeur. Elle se mesure à l'aide d'un ampèremètre. Son unité de mesure est l'ampère.

L'intensité du courant électrique représente "la quantité d'électricité qui circule".

L'intensité du courant se note I . Exemple : l'intensité à partir de laquelle un humain risque la mort est I = 1 A.

B) Mesurer des grandeurs dans un circuit
Fiche méthode page 427 : mesurer une intensité
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Schéma d'une mesure : 
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1) possède une tension : piles

ne possède pas de tension : lampe, interrupteur

2) Le type de dipôle qui fournit une tension est le générateur.

3) Les types de dipôle qui doivent recevoir une tension sont les récepteurs.

4) Schéma de mesure :
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5) Le voltmètre est branché en dérivation.
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3) L'intensité est la même en tout point du circuit en série.

4) 

Chapitre 6 : les lois de l'électricité

A) Circuit en série

Voir document 2 page 311 
[image: image16.png]tension nominale:3V

tension

3V

Em Schéma correspondant au circuit d’lmran




Problématique : pourquoi la lampe ne grille pas alors qu'elle a besoin d'une tension de 3 V ?

Hypothèse : 

Je suppose que la tension n'est pas assez forte pour qu'elle grille.

Je suppose que le moteur utilise toute la tension du générateur.

Résultats de mesure : 
	tension entre les points PN
	AB
	CD

	4,5 V
	2,5 V
	2 V


Interprétation : 

On remarque que la tension du générateur est égale à l'addition des tensions : 2 + 2,5 = 4,5 V

Conclusion : 

La tension aux bornes du générateur (PN) est égale à la somme des tensions aux bornes des récepteurs (AB et CD).

C'est la loi d'additivité des tensions en série.

